

科技之光点亮青春梦想

——周口市第三届“少年与科技”科学家科普巡讲活动侧记

□记者 田亚楠 文/图

10月12日至10月18日，周口市第三届“少年与科技”科学家科普巡讲活动在全市范围内开展。

6位来自北京大学、中国科学院等顶尖高校、科研机构的科学家，带着他们对科学的热情与智慧，走进我市近50所中小学，为上万名学子开启了一场场启迪心智的科普之旅。

这是一场知识的播种，也是一次心灵的启迪。从机器人到航天技术，从人工智能到心理健康，科学的种子在少年心中悄然生根，梦想的翅膀在探索之旅中悄然展开……

顶尖科学家面对面 前沿知识“零距离”

“同学们，你们相信有外星人吗？你们在夜空中有没有见过不明飞行物——UFO？”10月13日下午，在周口市文昌小学报告厅内，北京大学地球与空间科学院焦维新教授站在大屏幕前，以一张张精美图像、一段段珍贵影像，带领孩子们开启了一场严谨而有趣的科学探索。

台下两百双眼睛专注凝望，不时爆发出“哇”的惊叹——有孩子伸长脖子目不转睛，有学生飞速记录灵感闪现，更有小手高高举起追问：“外太空真的存在其他生命吗？”一场主题为《寻找地外生命》的讲座，让浩瀚宇宙变得亲切可感。

我市此次邀请的6位巡讲专家均为各自领域的权威学者——自动控制与机器人领域专家原魁，用通俗易懂的语言，将复杂的自动控制与机器人技术娓娓道来，引得现场掌声不断；人工智能专家潘春洪通过视频展示AI如何“识别”人脸、“读懂”图像；心理学专家吴瑞华，借助“7”的视觉实验与无意义图形解析，让教师们纷纷举起手机记录，感叹“原来心理学可以如此巧妙地提升学习效能”。

从航天技术到人工智能，从机器人应用到心理健康，科学家们摒弃晦涩理论，用案例、视频、模型和互动实验，将前沿科技转化为少年能懂、爱听的“科普大餐”。

正如西华县第二初级中学学生王梓涵所说：“以前觉得科学家遥不可及，现在发现他们太博学、太伟大了！他们让我爱上了科学！”



中国科学院吴瑞华研究员正在作报告。



北京大学焦维新教授与小学生互动交流。

定制化课程按需送 科普细雨润无声

在周口市第十九初级中学，吴瑞华研究员的专题讲座现场，气氛活跃。他通过有趣的心理学实验和互动游戏，引导学生们发现自身思维的特点，探索科学思维的奥秘。该校八(9)班的来筠成同学在讲座后兴奋地说：“以前做题只想快点套公式，今天才发现，放慢脚步、换个角度，题目自己会‘说话’。”

这种因材施教的理念贯穿整个巡讲活动。每位科学家的报告题目都有明确的受众定位，实现了科学知识的“精准滴灌”——

面向小学生，潘春洪研究员的“走进人工智能”用生动形象的方式介绍人工智能知识；焦维新教授的“载人航天与空间站”通过大量图片和视频展示太空奇观。

面向初高中生，原魁院士的“服务机器人——承载了人类的种种梦想”深入探讨技术发展趋势；卢汉清研究员的“走进我们生活的机器人”系统介绍机器人技术发展的前世今生。

面向教师和家长，吴瑞华研究员的“表扬与奖赏在培养学生健全人格中的作用”提供了科学的育人理念；朱民才研究员的“航天器轨道的奥秘”则满足了更高层次的知识需求。

在太康县第一初级中学，卢汉清研究员在讲座中，讲述“图像智能如何使我们的生活更智慧”。他通过人脸识别、智能监控等贴近生活的案例，让学生们真切感受到科技如何改变生活。

每场讲座结束后，大批学生围在讲台前，争相提问，久久不愿离去。

科技教育深度融合 青春梦想正启航

市教体局提前调研学校需求，确保讲座内容与教学实际结合；各县(市、区)教体局安排专人对接，保障讲座场地、设备等硬件到位。

“科普巡讲弥补了课堂教学的‘短板’，让学生看到知识的‘实际用处’，现在班里讨论科技话题的学生多了，主动报名参加科技社团的也多了。”周口市第十九初级中学相关负责人表示。

10月18日，随着最后一场讲座结束，周口市第三届“少年与科技”科学家科普巡讲活动圆满落幕。这场为期一周的科普盛宴，不仅让周口少年近距离接触科技前沿，更在他们心中种下了“科技报国”的种子。

未来，我市将继续推进科普进校园活动，邀请更多科学家走进校园，让科学精神在周口大地生根发芽，为培养创新人才、助力科技自立自强贡献力量。